

# 静安、宝山尝试“全团带队”



记者 周胜洁

时代需要保持和增强团员队伍的先进性。习近平总书记指出：“共青团要履行好全团带队政治责任，规范和加强少先队推优入团、共青团推优入党工作机制，着力推动党、团、队育人链条相衔接、相贯通。”在全团带队上，静安、宝山等区做了有益尝试。

静安区少工委为推动新时代少先队社会化发展，打造了“静安领巾小先锋”。少先队员通过“领巾中心向党 小小追梦人”小程序进行社区打卡报到，校外辅导员队伍也在壮大。目前已逐步形成在学校与社区少先队之间“时间上互为续接、空间上互为拓展、功能上互为补充”的工作模式，构建起“全团带队、合作互联”的工作格局。“静安领巾小先锋”可在“15分钟幸福圈”内找

到家门口的校外辅导员和志趣相同的伙伴，体验有益有趣的社区活动。

一群“社区小先生”在宝山各社区报到了。楼道堆物如何处理？一场“堆物GO!GO!GO!”活动由“小先生们”发起，清理家门口的堆物、自行车等杂物，保持楼道公共区域环境整洁，孩子还带动起家长一起加入。“没想到原来的社区难题被‘小先生们’化解了。”友谊路街道宝林六村社区团干部说。团宝山区委还为“小先生们”制作通关护照，带领“红领巾”走进社区，参加美化社区、垃圾分类、文明养宠等12项闯关任务。“社区小先生制”架起社区团干部与家长的连心桥，这也是团宝山区委完善团教协作、社区少工委工作机制，为组织育人、实践育人和协同育人探索出的一条可复制可推广的育人经验。

## 争当“推普小天使”、校园“啄木鸟”！

推普周期间沪上学校开展丰富活动

记者 刘春霞

9月18日，以“推广普通话，喜迎二十大”为主题的上海市第25届全国推广普通话宣传周活动落幕。记者了解到，今年推普周期间，上海不少中小学幼儿园都积极开展了内容丰富的语言文字宣传活动，营造文明规范活泼的校园语言文化环境。

1998年，国务院批准每年九月的第三周设立“全国推广普通话宣传周”，25年来，推普周已经成为推广普及国家通用语言文字的重要平台，在传承弘扬中华优秀传统文化，筑牢民族共同体意识等方面发挥了重要作用。

萌娃争当“推普小天使”

“我是中国娃，爱说普通话”“人人学讲普通话，个个争当文明人”，推普周期间，思南新天地幼儿园的萌娃们大声说着推普口号，争当“推普小

天使”，孩子们以敲章、签名等多种形式在主题海报上接力打卡，加入推普队伍，营造浓厚宣传氛围。什么是二十大？二十大的全称你知道吗？二十大在哪里召开？推普小讲堂上，老师还以“童言童语”向孩子们介绍二十大，并创编童谣，通过语言活动引导孩子们了解党的二十大召开的意义。

复兴东路第三小学则开展了“云”系列活动：“云书写”活动中，孩子们通过参加汉字书写展示，提高学生规范汉字书写水平，培养良好的写字习惯；“云推广”活动中，二年级的小朋友配合着诗歌的韵律，配上手语，不仅加深了对古诗的理解，通过学习规范手语，也将字里行间的诗情画意体现得淋漓尽致；“云监测”活动中，学生们变身校园“啄木鸟”，在校园督查全校37个班级文化墙的用语用字情况。盛家街校区的学生还变身网络“啄木鸟”，对学校微信公众号、微博、官网等进行用字



用语检查，提升自己规范用字的能力。

原创诗词激发对汉字的热爱

卢湾中学开展了“诗汇文明·风尚中秋”古诗诵读和原创诗词的征集活动，活动得到了同学们的积极响应，共

收到稿件近100件。学校语文教研组对稿件进行了审阅，并推荐优秀作品参加区级评选。学校方面表示，活动的开展极大地激发了学生对于语言文字的热爱，引导学生传承弘扬以语言文字为载体的中华优秀传统文化，让语言文字在历史的长河中不断焕发新的生机。